

# 《关于稳定全市经济运行的若干措施》以及20项配套政策系列解读之三

## 强化要素保障 为企业发展提供强大助力

——访市自然资源和规划局党组副书记、副局长李少恒

□本报记者 冯月静

“《石家庄市支持企业高质量发展十条用地政策措施》(以下简称《措施》)涵盖降低用地成本、审批提质增效、提升服务质量等方面,旨在优化营商环境、激发市场主体活力,为企业高质量发展提供强大助力。”市自然资源和规划局副局长李少恒在接受记者采访时如是说。

今年是我市经济总量过万亿、实现弯道超车的支撑之年、关键之年,解决工业用地成本过高这个制约企业发展的突出问题,对于我市实现跨越发展具有积极的助推作用。《措施》提出优化土地供应方式、优惠地价、减免不动产登记费等方面的措施,最大限度降低用地成本,保障项目落地为企业“减负”。为支持企业发展,各地可根据产业项目的生命周期,采用长期租赁方式供应土地,企业租赁

期限不超过20年,可以每年支付土地租金,能够极大降低企业前期用地成本,将有限的资金用在“刀刃上”,提高企业市场竞争力。

项目建设是经济发展的“生命线”,优化审批流程,提升工作质量,对加速项目落地建设具有积极的促进作用。《措施》提出,推行工业项目带方案出让土地,出让后即时签订土地出让合同,在取得建设项目批准、核准、备案文件后,可同时办理建设用地规划许可证、建设工程规划许可证等手续。

《措施》还对服务企业提出要求,如开通企业“绿色通道”,实行“专区”“专窗”“专人”“专线”,提供事前、事中、事后的全流程、一站式服务,实现企业办理不动产登记免预约、免取号,即来即办。同时,全面推行“交地即交证”,即土地交付时已完成地籍调查、缴清相关税费,符合登记条件的,在交地时即交付不动产权证。

## 助推生态环境保护和经济发展“双赢”

——访市生态环境局党组成员、副局长刘炜

□本报记者 崔虹

“绿水青山就是金山银山。生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的。”市生态环境局党组成员、副局长刘炜表示,近日,我市出台《石家庄市生态环境服务经济稳定运行的八条措施》(以下简称《措施》),紧紧围绕扎实推进生态环境领域服务经济稳定运行的各项工作要求,在绩效分级、环境执法、污染管控、环评审批、环保服务等8个方面,制定了具体措施。

通过激励性政策,促使企业主动提升污染治理水平。《措施》增设了单位污染物排放量税收贡献、研发投入占营业收入比重两项激励性指标,针对单位污染物排放量税收贡献或研发投入占营业收入比重高于行业平均水平的企业,给予提前半年或一年享受更高级别绩

效等级的政策,预警期间企业能保持连续正常生产。

为保障各类建设项目落地实施,将实施“包容性”生态环境执法,在保证企业正常生产经营和项目正常施工前提下开展问题整改,对于公路、光伏、风电等污染物排放量总量小的基础设施建设项目,不再将污染物总量指标作为环评审批前置条件。同时,采用“对现有闲置指标进行收储”“跨区域全市统筹”等方式,解决企业总量指标受限问题,建立市级重点建设项目正面清单。

《措施》进一步明确,将组织专家队伍,常态化深入企业和基层一线,积极开展环保服务“两进三送”活动,组织专家对“正面清单”企业上下游产业链企业帮扶指导,帮助上下游企业提标升级或选取信用评级高的产业链企业合作,助推企业不断提高绿色发展水平。

## 以创新性举措为我市经济发展加速

——访市科技局党组成员、一级调研员贾良

□本报记者 赵晓华

“结合实际情况,我市出台了《石家庄市科技支撑经济平稳发展十六条政策措施》,措施内容更加细化,为我市经济发展提供了创新性举措。”市科技局党组成员、一级调研员贾良说。

据介绍,《措施》主要体现了“四个加快”,即“加快科技政策落地资金落实”“加快开展一批服务企业活动”“加快发挥平台集聚创新作用”和“加快畅通科技成果转化渠道”四个方面,共16条内容。

其中,加快科技政策落地资金落实,主要是加快《大力加强科技创新推动经济高质量发展实施方案》配套细则和管理办法的落实落地,让企业真正享受到政策红利。贾良举例说,为此,我市加快开展了一批服务企业活动,加大政策的

宣传,支持企业增加研发投入,大力推动研发费用加计扣除政策应享尽享。

我市通过建立主导产业中央创新区和积极建设一批高水平的科研平台,发挥平台集聚创新作用,推进京津冀协同创新、促进科技成果转化落地,支持我市经济的发展。同时,以政府资金的引导,鼓励企业加大研发投入,推行企业研发投入后补助制度,对享受研发费用加计扣除政策优惠的规模以上企业和规下企业,针对上一年度研发投入的新增部分按5%和10%予以补助。

贾良表示,下一步,全市科技系统将坚持企业创新主体地位,用好和宣传好现有政策,加强与科研院所、高校的合作,为科技企业和工作者营造良好的创新创业环境,为全市经济平稳发展贡献科技的力量。

## 精准施策 充分激发企业发展内生动力

——访市地方金融监管局党组成员、副局长刘建龙

□本报记者 刘峥

今年以来,我市坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,采取了一系列政策措施激发企业发展内生动力,并于日前出台了《石家庄市扶持企业上市的十三条政策措施》。

市地方金融监管局党组成员、副局长刘建龙介绍说,为切实抓好《政策措施》落实,在组织领导上,成立由市领导任组长的企业上市工作领导小组,统筹推进全市企业上市工作。在加强后备资源库建设上,该局会同相关部门集中筛选优质企业入库,每年确定5至10家目标企业,进行重点支持。在解决上市后备企业融资上,建立上市

后备企业“重点联系行”制度,及时解决企业融资难问题。在上市激励政策上,本次政策着眼企业上市先期费用开支较大的实际,根据股改、辅导、审核、注册等4个关键阶段给予重点支持。在支持上市公司发展上,并购重组、再融资奖补标准有了较大提高,由原来的最高100万元提高至500万元,充分激发企业发展内生动力。

让政策措施切实落地见效,关键在落实。刘建龙表示,下一步,该局将紧紧围绕每年新增公开上市企业3家的目标任务,加大政策宣传,让市场主体尽快熟悉政策、掌握政策、用好政策,增强发展信心,为全市稳定经济运行提供金融支撑。

## 扎实推动 高校毕业生更加充分更高质量就业

——访市人社局副局长张佐礼

□本报记者 赵晓华

“我局依据国家和省级文件并结合我市实际,制定了《进一步促进高校毕业生等青年就业创业的二十条政策措施》,这对于做好高校毕业生就业具有重要的促进作用。”市人社局副局长张佐礼表示。

高校毕业生等青年群体是国家宝贵的人才资源,做好高校毕业生就业创业工作,关系经济社会发展和社会和谐稳定。近年来,市人社局认真落实国家、省市稳就业工作决策部署,把高校毕业生就业作为重中之重,全力做好高校毕业生就业创业工作。今年,我市户籍2022届高校毕业生规模预计将超过6.5万人,再创新高。

新冠肺炎疫情对高校毕业生就业产生一定影响,整体就业压力加大。因此,此次出台的《措施》在拓展高校毕业生就业渠道方面提出了一系列政策措施。“《措施》归纳起来主要是‘七个一批’:鼓励企业吸纳一批、公共岗位就业一批、基层就业输送一批、实习见习锻炼一批、创业创新带动一批、灵活就业解决一批、临时公岗安置一批。”张佐礼介绍。

张佐礼表示,下一步我市人社部门将继续认真落实国家、省市稳就业决策部署,始终坚持把促进高校毕业生就业创业作为“稳就业”“保就业”工作的重中之重,不断加大政策供给,积极拓宽就业渠道,扎实推动高校毕业生实现更加充分、更高质量就业。

## 靶向施策 打造良好的法治化营商环境

——访市司法局党组副书记、副局长王书刚

□本报记者 冯月静

近日,石市出台了《关于稳定全市经济运行的若干措施》及20项配套政策,其中《石家庄市优化营商环境和促进法治化营商环境建设的八条政策措施》(以下简称“政策”)是20个配套政策之一。

市司法局党组副书记、副局长王书刚介绍说,“政策”主要包括:加强法治化营商环境制度建设、全面推行减证便企告知承诺制、提升行政执法文明利企水平、加大营商环境普法和依法治理力度、优化涉企法律服务供给等方面内容。“这些政策措施覆盖面广,针对性强,涉及法治建设和司法行政各项工作,聚焦法治化营商环境的突出问题、聚焦企业对法律服务需求的

‘急难愁盼’,靶向施策、精准发力。”王书刚说。

据介绍,下一步全市司法行政部门将着力抓好政府规章和行政规范性文件清理,进一步扫清优化营商环境方面的制度障碍;开展行政执法人员专项清理,加强行政执法人员资格管理;开展“行政执法温度提升”行动,出台“免罚清单”,让行政执法既有力度又有温度,让企业在行政执法中提升获得感;阶段性降低涉企公证服务收费标准,发挥律师服务民企平台作用,为企业提供免费法律咨询,为符合条件企业减免诉讼代理费,切实减轻企业负担。通过这些政策措施的落实见效,展现出石市良好的法治化营商环境,不断增加广大企业在石市投资兴业的信心和信心。